

ELLENZÉK

A MISKOLCI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCÁS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

| | | | |
|---|-----------------------------|---------------------|---|
| Előfizetési árak: | | Felelős szerkesztő: | Szerkesztőség és kiadóhivatal: |
| Belsőben: Egész évre . 10 K | Vidékire: Egész évre . 12 K | Dr. HEBRONY JÓZSEF | Széchenyi-utca 36. SZELENYI és TÁRSA nyomdája |
| Fél évre . . . 5 „ | Fél évre . . . 6 „ | Szerkesztő | A lap megjelen |
| Negyed évre 2'50 „ | Negyed évre 3 „ | FRANK ZOLTÁN. | minden kedd, csütörtök és szombaton. |
| Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárusitónál. | | | |

A király pallos-joga.

Irta: Dr. Fehér Márton.

Ármány és csel, gonoszság és kishitűség ültette szent István trónjára a Habsburgokat, a kik tanácsadóikra hallgatva, az ország alkotmányát — mint valami fali képet, hol leakasztották, hol fölfüggesztették; a kik magukat nem a szent korona tagjának, hanem a szent korona birodalma birtokosainak tartották, a melylyel úgy bánhatnak, mint a számadó juhász a bitangba került bürgével: levághatják, megnyuzhatják, bekebelezhetik. E szerencsétlen politika tényezői az eszközökben soha sem valának válogatósak és mikor már nem használt semmiféle fenyegetés, erőszak, pénz és csábítás, még *alkotmányos eszközt* is igénybe vettek, hogy nemzeti vágyainknak teljesülését megakadályozzák. Ilyen alkotmányos eszköz, a mit a nemzet ellen szegeztek s néha szegeznek; a *király szentesítési joga*.

*

Nem tudjuk, hogy a politikai előrelátás hiányzott-e eleinknél, avagy a kishitűség, esetleg a nagylelkűség engallta-e nekik azt, hogy a királyt eme joggal felruházzák s ez által egy egész nemzet sorsát egy ember kezébe tegyék le. Ez csak oly nemzeteknél érthető, melyeknek nemzeti királyságuk van. A szentesítési jog nem érthet az angol, olasz, spanyol és porosz nemzetnek, mert e nemzetek abban a szerencsés helyzetben vannak, hogy fejedel-

meik nemcsak jogilag és versekben, hanem tényleg is egyek az uralkodásuk alatt álló népekkel. Egy a vágyuk, egy a törekvésük s egy az óhajuk. Ami a népnek a fájdalma, abban osztozik vele az uralkodójuk is; ami régi dicsősége a nemzetnek, az dicsősége a fejedelmeknek is, a mi nagy tettekre hevíti az egyes polgárok keblét, az viszhangra talál az alkotmányosan uralkodó koronás fő szívében is. Akármit akarjon a porosz, olasz, vagy angol király, mindenkor a porosz, olasz, vagy angol nemzet dicsőségét akarja növelni, vagyoni erejét nagyobbítani, erkölcsi javait gyarapítani.

A semmi korláthoz nem kötött szentesítési jog hazánkban csak az Árpád-házbeli királyok alatt volt nemzeti szempontból némileg megindokolható.

Az Árpádok kihaltával ezt a jogát a királynak sajtóítani kellett volna. De elődeink jóhiszeműség vagy könnyelműség következtében az idegen házból származó királyokra is átruházták e jogot a maga teljességében.

Pedig e jog egy idegen éghajlat alatt születő, idegen vágyakért áhító, idegen környezetben élő uralkodó kezében egy élesre fent pallos, melyet fenyegetve tart kezében s a melylyel lesújt, ha a nemzet szembe mer helyezkedni az ő akaratával s mást mer jónak tartani, mint amit az Isten kegyelméből való, (de a nép filléréivel fizetett) koronás fő tanácsadói vele tenni akarnak.

A magyar nemzet megint abba a szerencsétlen (vagy szerencsés?) helyzetben van, hogy a napnál világosabban láthatja, hogy az ő nemzeti létét oly helyről fenyegeti a legnagyobb veszedelem, ahonnan a leghatványozottabb védelmet várhatná.

Az uralkodó felelős és nem felelős tanácsosai még mindig nem akarják belátni, hogy

Magyarországnak jussa van ahhoz, hogy a magyar nemzeti államot kiépítse s ehhez az önálló vámtérülettel, magyar hadsereggel és belső reformokkal az anyagi eszközöket megszeresse.

Még mindig azt a politikai irányt akarják fenntartani, mely azt hirdeti, hogy Magyarország népeinek nincsen sürgősebb kötelességük, mint az osztrák népeket kitartani, hogy a magyar király akkor jár el a koronázási esküjéhez hiven, ha osztrák c-ászári szívére hallgat s hogy a magyar hadsereg akkor a legvittezebb, ha németül vezénylik a — retirálásra.

Próbálja valaki az olasz nemzetnek ajánlani, hogy sülyedjen le az osztrákok gyarmatává; vagy tanácsolja valaki a francia nemzetnek, hogy az országot porosz mintára gyurja át, esetleg tegyen kísérletet pl. a románokkal s tanácsolja nekik, hogy a román hadsereget németül kommandirozzák! Erre az illető valószínűleg olyan választ fog kapni, hogy elmegy a kedve ilyen ostobaságokat máskor is tanácsolni, annál kevésbé tenni.

S ami más nemzeteknél ostobaság, azt nálunk erénynek hirdetik a bécsi próféták. (Bileám óta minden szamar prófétának tartja magát.) Ha Magyarország független akar lenni — hirdetik a „bölcsek” — mondjon le az önállóságáról, ha vagyonosodni akar, legyen továbbra is az osztrák ipar s kereskedelem szolgája; ha magyar akar lenni, térje továbbra is a német kommandót; ha nemzeti hőseiért felkesedni akar, foglalja imába Karaffa, Haynau, Hentzi nevét, s ha ki akarja építeni a magyar nemzeti államot, kérje ki erre előbb Pitreich, Schönauich és a többi tábornokok előzetes engedélyét, mert különben az uralkodó szentesítési jogával élve nemzeti irányu és a nemzetet erősíteni célzó törvényjavaslatokat nem fogja szentesíteni.

T A R C A.

Kossuth Lajos emlékezete.

(Folytatás.)

1859-ben Olaszországban, előbb Génuban, majd Turinban telepedett le. Amilyen tevékeny része volt szónoki hatalmának és politikai bölcsességének az olasz államegység kivívásában, ezt a lelkesedést és szeretetet Olaszország iránt haláláig hiven ápolta és megőrizte.

Az 1860-iki évvel fordulópontra jut hazánk történelme. Az osztrák hatalom — mely 1849 után teljes erejével nehezített reánk — hovatovább gyöngül és a nemzet passzív ellentállásából beláthatta, hogy nélküle rövid idő alatt darabokra esik. Megindulnak a kísérletek a nemzet és király kibékítésére és ez 1866-ban a közigazgatási csata után meg is történik és létrejön az 1867-iki kiegyezés; a király 1868-ban megkoronáztatja magát, esküt tesz az alkotmány és törvényeink hűséges megtartására.

Az 1867-iki kiegyezés Deák Ferenc műve volt, Kossuth annak létrehozásában részt nem vett, sőt a koronázás előestéjén nyit levelet intéz Párisból Deák Ferenchez, irályának csodás hatásával kifejtve abban a maga politikai álláspontját és hogy mihez tartsa magát jövőben a nemzet.

Ettől az időtől fogva, bár az amnesztia révén visszatérhetett volna hazájába, bár a városok egymástán választják meg képviselőjüknök diszpolgárnak, bár a nemzet hívja hazá, ő hajthatatlan marad, mintegy élő tiltakozásképp áll 1867-el szembe az 1848-nak védelmére, hiszen szerinte az emigrációval „elő tiltakozást kell vala képeznie a magyar haza állami életének eltiprása ellen Isten és világ előtt. Szólani kell a némaságra kárhóztatott és bilincsre vert nemzet javára. Hirdetni kell a hitet nemzete független jövődjében, miszerint a világ is higgyen benne.”

Mig a nemzet hova-tovább mindinkább simul sorsához, ő, a hajthatatlan, egyedül dacol az idővel és „hidegen hagyja őt, aminek a nemzet politikai szempontból örü, de nagyot

dobban érző szíve a fájdalomtól, amint zokogást hall messze honából. Így pl. a honvéd-egylet megalapításához ő adja az első segítyt, Deák Ferenc sírjára cyprusiát küld, segíti a hazai kulturális és humanus egyleteket, ő aki elméje minden kincsét elpazarolta már nemzetére, utolsó fillérét is szívesen dobja oda annak érdekébe. Küzd, fárad, utolsó percéig önkézzel, verejtékes munkájával keresi meg kenyerét, hiszen a magyar államnak nem volt anyagi és erkölcsi ereje kényelmessé, gondolt mentté tenni a legnagyobb magyar utolsó éveit.

Kossuth a nemzet napszámosa maradt haláláig és „ha néha-néha ki is esik a toll az elfáradt aggastyán kezéből s tar homloka az éjjeli csendben nagyokat sóhajtó mellére hanyatlik, előveszi Józsika Miklóshoz írt levelét, ráolvas önmagára: ki a megpróbáltatás napjaiban a hazának hü fia s hazafi, minden gondnak és munkának osztályosa valál, emeld fel fejedet bajtárs, nincs mit szűgyelni a multat.”

Igy élt, így gondolkodott és munkálkodott küzdve, fáradva, de a nemzet sorsán soha el

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Tetszik látni: már emelik a pallost. Eddig hüvelybe volt téve, mert a nemzet-gyermek vagy a gyermek-nemzet jó volt. És mert jó volt s Bécsnek szépen engedelmességet, kapott néha ajándékot is. Egyszer az „és” szócskát, máskor a „fő-és székvárosi” címet, sőt legutóbb 10 darab kis méretű szobrocskát is.

De ha nem lesz a nemzet jó, ha a Hamupipőke szerepet megunva az inaszobából ki akar menni a népek szalonjába is, akkor megsuhogtatják a virgácsot és megforgatják feje fölött a pallost.

Pedig, ha a habsburgi politika mai vezérterfiai egy kissé visszatekintenek az elmúlt évtizedekre és ennek eseményein okulni akarnának, ha Pitreich és társainak szemévilágát nem homályosítaná el az önző osztrák érdek s a vak magyar-gyűlölet, akkor tapasztalniok és látniok kellene azt, hogy a király ezen pallos-joga kétélű és a mikor a király szentesítési jogát szembe helyezik a nemzet fenségesen megnyilatkozott akaratával, a legjobb uton vannak, hogy a királyság intézményét ferde világitásba helyezze és a köztársasági kormányformának hívókat szerezzenek.

Mert ha egy nemzet látja, hogy vágyainak, törekvéseinek, nemzeti élete kifejlődésének útjában egy család és ezen család fejének a tanácsosaitól rosszul formált makacs akarata áll: akkor gondolkodóba esik s módot keres arra, hogy ha e családdal együtt nem tudja nemzeti nagyságát elérni, elérje azt e család ellenére.

XVI. Lajos megmenthette volna dinastiáját és ennek számára a francia trónt, ha a kezébe letett szentesítési joggal nem él vissza s a francia nemzetet reformtörekvéseiben nem iparkodik megakadályozni. De XVI. Lajos bizott abban, hogy ő Isten kegyelméből való uralkodó s ezek szerint tehet népével, sőt népe ellenére azt, a mi neki jól esik s a végsőig feszítette a hirt. Ennek a nemzet és uralkodója között támadt feszültségnek a vége az lett, hogy XVI. Lajos a vérpadra került, családja az országból kiűzetett, a francia nemzet pe-

dig leráznán magáról a királyi intézmény gyámságát, szabaddá lett, elrettentő példát nyújtva a nemzeti vágyak útját elállni akaró uralkodóknak s biztató utat mutatva a szabadságra és önállóságra törekvő nemzeteknek!

A tulsulyra törekvő királyi hatalom hazánkban utolsó küzdelmét vívja az érvényesülni törekvő nemzeti akarattal: az uralkodó bölcsességétől és a nemzet erejétől függ e harc lefolyása.

Mi bizunk a nemzet erejében!

— **A politikai helyzet.** A király csütörtökön kihallgatáson fogadta Lukács László pénzügyminisztert és Wekerle Sándort.

Héderváry bukása után Lukács volt kiszemeiwe kormányelnöknek; de akkor sem vállalta a feladatot s most még kevésbé vállalja. Egy jelentés szerint ő felsége nem is óhajtott megbízást adni Lukácsnak, csupán nézetét akarta megtudni a helyzetről. Wekerléről meg tudnivaló, hogy fölfogása egészben és nagyjában egyezik Andrássy fölfogásával, e szerint az ő kormányalakítása épp oly kevésbé. (vagy épp annyira) lehetséges, mint az Andrássyé volt, van és lesz.

Wekerle ki is jelentette az audiencia után, hogy ugyanazon állásponton áll, mint állott első kihallgatása alkalmával, kijelentette továbbá, hogy megbízást nem kapott és nem is fog kapni.

Minden jelenségből, amely fölmerül, azt kell következtetnünk, hogy nincs sem tervük, sem emberük a kibontakozásra, hogy tapogatóznak és keresgélnek s ami terv-félet megfognak, az is olyan kalandos, hogy a sikert, vagyis a kibontakozást és a parlamenti rend helyreállítását meg nem hozhatja.

— **Pártalakulás Tarcalon.** Tarcalon e hó 15-én alakult meg a függetlenségi és 48-as pártkör, melynek elnöke Sebeő Gyula, a függetlenségi eszmék egyik régi harcosa lett. A párt táviratilag üdvözölte Bernáth Bélát, a kerület népszerű képviselőjét.

zásu királyával együtt érez és a gyászpompa minden nemével kifejezésre juttatni akar; avagy ecsetelheti-e nyelvi azt a szomorú jelenetet, mikor a turini zarándokok Itália határán bucsut mondának a pihenőre tért nagy számúított helyett ennek a lovagias nemzetnek; vagy amikor áthaladva az osztrák földön a magyar hon határa 46 év után ölére fojadják ismét nem ugyan az élő, de a meghalt Kossuthot. Ihletettebben nem írhatta volna meg az ő visszatérését senki, mint a költő pap. „Micsoda döbörgése az a földnek, mely a Délországból két napóta egyre növekvő morajjal közelget? Micsoda sokaság, mely a Drávától a fővárosig jajokkal és hozeánakkal fogadja a soifalai között rohanó vasszerkeret? Ah, a Balaton is megzajdul ősi ágyában. Ismélti téli rianásait, kicsap a partokra dagadó vizével, tisztára mosni az utat a szekér előtt és habfodrait teregetni az érkező elé. Elkésett fák, füvek, virágok siessetek a zsendüléssel. Ne lássa kopáron, a mit kopáron hagyott el.

Az a szekér a nemzet nagy kincsével röpül hazafelé. Hozzák a magyar nép szívét, Kossuth Lajos holttestét.”

— **Borsodvármegye igazoló választmánya** ülést tartott, melyen a múlt évi december hó 19-ikén megtartott megyebizottsági tagválasztások ellen beadott felebbezéseket bírálták fölül. — Az ülésen megjelentek: Bartányi Gyula elnök, Szaffka Pál, Rácz Jenő, dr. Sugár Gyula Kiss László, dr. Tarnay Gyula alispán és Zombory Zoltán első aljegyző. Az igazoló választmány sorra vette a felebbezéseket s így a miskolci III. kerületben megejtett megyebizottsági választást a választmány megsemmisítette s új választást rendelt el. A III. kerületben megyebizottsági tagokul meglettek választva: Bársony János, Porcs János és Doma István. Az igazoló választmány elutasította a következő kerületekre vonatkozó felebbezéseket: Miskolc II., Sajó-Pálfala, Kis-Győr, Szihalom. Új vizsgálatot rendeltek el a Mezőkövesd I. II., Felső Zsolca, Szent István, Apátfalva, Bánhorvát, Egerlövő kerületekben megejtett választásokra.

Budapesti levél.

1905. márc. 25.

A király végre hazajött. De csak azért, hogy megmondja nekünk, hogy nem enged. Azaz mit beszélnek, hogy nem enged, hisz engedelmeyekről szó se lehet. A nemzetet itéltre hívták fel, ő maga a király. A nemzet itélt, többséget adott azoknak, kik az önálló vámterületet, magyar jelvényeket, magyar vezényszót akarták. Ha alkotmányosan gondolkoznak Bécsben, akkor ezek teljesítése fölött egy percig se haboztak volna, de a kamarilla sohase gondolkozott alkotmányosan. Ők mindig szeretnének 48-at, de 66 ot nem. Ők most, mikor köteleességük volna, nem adnak semmit, de ujoncot és agyut többet kérnek a kelletténél. Hol itt az igazság, nem háborodik-e fel az igaz magyar lélek ennek hallatára? Mire készül most a kamarilla? A többség mellőzésével — mivel most a többség nem többé a mindenre kapható és engedelmes szabadelvűpárt — új kormányt fognak kinevezni. Szégyen, hogy fog akadni magyar ember, ki erre az alkotmányellenes szerepre vállalkozni fog. Mi volna kötelessége az ellenzéknek recte a néppártnak, Bánffytáknak, dissidenseknek? Egytől-egyig belépni a függetlenségi pártba. Ez volna a legszebb demonstráció a tulkövetelő és semmit se engedő bécsi udvarral szemben. Magyarországot erősíteni nem engedik, pedig csak erős Magyarország lehet támasza a züllött Ausztriá-

nem csüggedve az egykor világsudálta szellemóriás, egyedül családjának és a haza egy szebb, boldogabb jövője reményeinek élve az agg turini remete.

„Nem hal meg az, ki milliókra költé
Dus élte kincsét, ámbár napja mul,
Ha nem leráznán, a mi benne földi,
Egy éltető eszmévé finomul,
Mely fenn marad, nőtön nő tiszta fénye,
A mint időben, térben távozik.”

A költő eme szavai egészen ráillenek Kossuth Lajos halálára.

1894. márc. Idusa után a tavaszi szellő szárnyain terjedő hír, hogy a magyar nép profétája, az emberi szabadság apostola lerázni készül magáról a föld salakját és megpihenni az örök halhatatlanságba tér. A nemzet elszorult lélekkel imádkozik a népek isenéhez elatért és a mikor márc. 20-án Turinban örök álomra hajtja fejét, a nemzet gyászában az egész művelt világ osztozik. — Kitudná leírni azt az igazi mély részvétet, melyet a nemes olasz nép fenkölt-gondolko-

pül hazafelé. Hozzák a magyar nép szívét, Kossuth Lajos holttestét.”

1894. ápril. 1-én helyezték a honi földbe Budapesten, az ország szívében az egész haza. Európa oly megkapó részvétele mellett, minőt még nem látott a világ, a milyen pompával még földi lényt nem temettek el soha.

A mit a nemzet Kossuthnak életében meg nem adhatott, leróta azt halálában. „Igen a nemzet csak egy szűk sirt adott Kossuthnak, de szent oltára lesz az a magyarnak, hol térdre hullva fogadással áldoz, hogy hű lesz hozzá és a szabad hazához.”

De e szent sirhoz fog zarándokolni a a földnek minden szabadságra termett fia „hiszen Thukydes szerint „a jeles emberek sirja az egész föld, melyet nemcsak homokban felállított emlékkövek felirata hirdet, hanem idegen földön is él az ő iratlan emlékeztük, nem műemlékekben, hanem szívekben.”

Ilyen volt Kossuth Lajos élete, halála és a halhatatlanságba átköltözése.

(Vége köv.)

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál** **ugymint idült bronchitis, szamarhurut és különösen lábba-** **dozóknál influenza után** ajánlatik. — Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegekint 4. — kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alatt üveggel legyen ellátva:

F. HOFFMAN-LA ROCHE & Co. vegyészeti gyár BASEL (Svájcz).

nak. De vannak hatalmak, amelyek sohasem okulnak, ilyenek a bécsi urak.

A helyzet nagyon bizonytalan, pedig nem volna szabad ennek ilyennek lennie. — Sokan örülnek azon, hogy a magyar király itthon van. Nohát a spanyol király, román király, angol király hol legyen másutt, mint odahaza. Csak azon csodálkozunk, hogy mikor hazajön a magyar király, ennyire ridegen elzárkózik a nemzet hő óhajai elől. Pedig a magyar nemzet nem rebellis, sőt nagyon is loyális, tehát, ha a király népének szeretetét még fokozni akarja, akkor szó nélkül megadna mindent, amit mi a minimumra redukálva kívánunk. De mikor rossz tanácsadókra hallgat a magyar király, akkor a magyar nemzet kívánalmi a legmesszebb menő jövő zenéjéhez tartoznak.

II. Tisza már megrendelte a butorszállító kocsit — ő hurcolkodik. Ő csinálta a mostani zavart, de ő mégis mossa a kezeit és megy. Jobb, ha nem lesz hatalmon, de kötelessége volna figyelmeztetni az illetékes köröket, hogy a magyar nemzetnek jogos kívánásait teljesíteni kell. De Tiszától ezt várni naiv dolog volna, ő tőle csak erőszakot, törvénytelen séget és alkotmánytörő dolgot lehet várni. Hát csak hurcolkodjék, akár ki is vándorolhat, ki állítjuk neki az utlevelet Amerikába.

Az egyetemen megint kívánja az ifjuság a négy év előtt kiküszöbölt kereszt visszaállítását. A keresztmozgalom hívei Demkó György rektort keresték fel ügyük támogatására. Ha az egyetem jellege ma is katolikus s nem állami, akkor helye van ott a keresztnek, de ha állami intézmény, akkor a magyar állami címernek van ott helye, melyben ugyanis benne van az apostoli kereszt.

Kossuth Lajos halálának 11-ik évfordulóját ritka fényvel és gyászompával ünnepelte meg a főváros polgársága. A sirnál Bartha Miklós beszélt, este pedig a függetlenségi párt lakomát rendezett s a Kossuth serleggel a kezében Apponyi Albert gróf tartott tüneményes szép beszédet, buzdítva a hallgatóságot a haza függetlenségének a kivívására, hogy ezzel is méltóvá tegyék magukat Kossuth Lajos áldott emlékezetéhez.

Szenzációszámba ment e hét eseményei közt Márkus József főpolgármesternek, a Tisza-rendszer rendíthetetlen hívének lemondása. Bár nem most akar távozni, de ezt az örvedetes szándékát már most bejelenti. Azt azonban a kis hamis hozzátései, hogy lemondása „semmiféle összefüggésben sincs a mostani politikai helyzettel.” Nono, mintha ezt mi elhinnők. A méltóságos strében, ki „fáradtnak” érzi magát, tehát távozik, mi egy könnyűt se hullatunk utána.

Apropos! Akar ön miniszterelnök lenni? Ez a kérdés szálló ígére fog válni s hála érte II. Tiszának, ki ezt „költötte”, sőt „szülte” meg fog maradni időnkig. II. Tisza mostanában elkeseredésében azt mondta híveinek, hogy az „első cilinderes urat, ki a Kossuth Lajos utcában sétál, megfogom és ajánlani fogom miniszterelnöknek.” Nemde szellemes ember ez az ideiglenes felelőtlen ur? Azóta persze, mondani se kell, a kalapgyárosok nem győznek elég cilinderkalapot csinálni, mert ki ne szeretne ma Magyarországon — miniszterelnök lenni.

Most pedig rohanok a színházakba. A Vig-színházban a „Szentbernáti barátok”-at adják telt ház mellett, a nemzetiben ifj. Hegedüs Herbertnek „Ikarosz”-a csufosan megbukott, a többi színházokban a régi műsor folyik. Fellevenítik a „Szökött katoná”-t a nemzetiben. Különös dolog az, hogy míg a „Bánkban” 60 év óta 138-szor került színre, addig holmi János vitézek 2—3 hónap alatt 150 előadást érnek. Modern kor, modern emberek.

Mártonffy Imre.

Városi közgyűlés.

— Saját tudóstónktól. —

Miskolc, március 24.

Miskolc város képviselőtestülete dr. Szentpáli István polgármester elnöklete alatt csütörtökön, e hó 23-án d. u. 3 órakor rendes közgyűlést tartott.

A közgyűlésre a képviselőtestület tagjai meglehetősen gyér számban jelentek meg.

A tárgysorozat 5 pontból állott s a közgyűlést rövid üdvözlő beszéd után Szentpáli István dr. polgármester fél 4 órakor nyitotta meg.

Elnöki bejelentései során részvétellel emlékezett meg Halmy Gyula és Singer Lajos képviselőtestületi tagok elhunytáról, kiknek emléket a közgyűlés jegyzőkönyvébe foglalta.

Bejelenti az egyes legtöbb adót fizetők képviselői megbízottainak s a jogi személyek képviselőinek névsorát.

Majd több belügyminiszterileg elutasított feltevéseiről tesz jelentést, valamint arról, hogy a törvényhatóság Kalas Imre rendőrfőkapitányt — a rendőrkapitány felügyelete mellett — a katonai ügyosztály önálló vezetésével megbízta.

Majd áttért a közgyűlési tárgysorozat lezárására.

Dr. Nagy Ferenc előterjesztésére dr. Sugár Jakab, Hercz Sándor és Katona József hozzászólásai után a közgyűlés elhatározta, hogy a házi szemét fuvarozását a város házilag fogja eszközölni s így Wilhelm Herman és Kupferstein Ignác szemétfuvarozási ajánlatát mellőzték.

A folyó évben végrehajtandó utcakezelési munkálatok tárgyában keletkezett vitánál Fischer Lajos a Győri-kapu, Csorba József nagyon helyesen a kisebb érdekek számbavételét is kívánta s így azt, hogy a Temetőalj is kövezetessé már egyszer ki; Papp Lajos a Vay-utnak s a Takarékpénztár melletti köznek nagyobb gondú rendezését kívánta.

Hercz Sándor az ugynevezett „Forgó-hid” immár szinte életveszélyes állapotát kívánta sürgősen rendeztetni, amiben nagy igaza volt. Csak egyet felejtett el, elmondani. Azt ugyanis, hogy amennyiben mindig a szükséges „fedezet hiányával” takaródnak, hát némely „luxusos kiadás,” minő például a csabai kapuban fekvő villák előtti „aszfalt járó” költségeinek megtakarításával, dehogyan is nem jutna e sürgősebb közszükségletre pénz; ha ugyanis nagy urí érdekek; no meg urí villák nem volnaak, a — csabai kapuban! (Már az igaz!! Szedőgyerek)

Dr. Kovács József az Erzsébet-tér és Kossuth-szobor környékének rendbehozatalát sürgette. (No már annak rendességében és csinoságában igazán alig lehet panasz. Bár minden része olyan szép volna a város közterének és utainak.)

Hozzá szólott még e tárgyhöz Katona József, dr. Klein Ignác és Wilhelm Herman s végül Bizony Ákos, aki nagyon helyesen jegyezte meg, hogy e kérdésnél „ne szívünk panaszának az elsorolása” vezérelje a képviselőtestület tanácskozási rendszerét; hanem az a kérdés, hogy a javaslatból mi „kell”, mi nem „kell”; mi „szükséges” és mi „lehető”, vagy „sem”.

Tökéletesen igaza is volt.

Bizony Ákos felszólalása és dr. Szentpáli István polgármester hozzá szólása és felvilágosításai után, a közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta.

Dek Péter vámbérlő azon kérelmét, hogy 4895 kor. bérlét többletét engedjék el, a közgyűlés a jogügyi bizottság javaslatára elutasította.

Letárgyalta a közgyűlés Heffler Emil telekvélteli ügyét; jóváhagyta a városi tanácsnak Szántó Mór miskolci szabó céggel kötött ruhaszállítási szerződését.

A közgyűlés ezzel fél 5 órakor véget is ért.

UJDONSÁGOK.

Az ezrednyelv.

Eljen! Alleluja! Hozsanna a legfelsőbb királyi kegynek, amely végre belátja, hogy a magyar nemzetnek és a nemzeti nyelvnek van némi joga a hadsereghez is! Az audienciák után ugyanis csakhamar hire futott, hogy a felség engedményeket hajlandó tenni a hadsereg kérdésében is és elment egészen addig, hogy megakarja adni az ezrednyelvet. Azok-

nak, akik katonák nem voltak, akik tehát nincsenek tisztaban azzal, hogy voltaképpen mi is az ezrednyelv, jó lesz megmagyarázni ezt, hogy tudják, mennyi értéke, mennyi súlya és hordereje van ennek az állítólagos engedménynek. Megmagyarázhatnánk ugynevezett akadémikus módon; definiálhatnók tudományosan, de egy példa élesebben meg tudja világítani a dolgot bármily hosszú magyarázatnál. A példa ez: Ott áll az ezred egy szakasza vagy százada a kaszárnya udvarán s a tiszt, az őrmester vagy a káplár ezt a vezényszót harsogja:

— In die Balance!

Az egyik szerencsétlen baka nem kapja le elég gyorsan, vagy előírás szerint a fegyvert a válláról, mire a vezénylő tiszt, vagy altiszt szokott nyájasággal eképpen perszifálja:

— Azt a hét fűzfán fűtyülő rézangyalát annak a hájfejű, számbabélféjű, cinegelábú, kákabéjú, éhenkórász, cudar öregapádnak! Ugy ütök mindjárt kobakon, hogy a suszter két hétig nem győzi a flaszter alól kiszedegetni a koponyád darabjait! Nem hallottad, hogy azt kommandiroztam: „In die Balance?” ...

Ez, tisztelt magyar publikum, az ezrednyelv. Szabad tehát ezután is így beszélni az ezred keretén belül. A kommandó persze marad az, ami volt. Igaz, hogy a magyar embernek a világ minden hatalma se tudná megtiltani, hogy ne magyar nyelven mondja el a kaszárnya miatyánkot, ha káromkodni akart. De azért mégis engedménynek lehet mondani azt, ha hivatalosan is magyarul szabad káromkodni. Hozsanna tehát újra! Egyik leghőbb vágyunk beteljesedett.

Előléptetés. A magy. kir. pénzügyminiszter Koturnya Dezső p. ú. számtisztet p. ú. számellenőrré nevezte ki, illetve léptette elő.

Halálozás. Singer Lajos, városunk közbecsülésben álló iparos, 51 éves korában hirtelen elhunyt. Halála széles körben keltett igaz részvétet. Tagja volt a városi képviselőtestületnek, az általános ipartestületnek és az ir. ipartársulat előjáróságának. Utóbbi társulatnak sok éven át zászlótartója is volt. Temegetése csütörtökön délután fél négy órakor volt nagy részvét mellett.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Münster Józsefet az emődi anyakönyvvezetői tisztségtől felmentette s helyébe Hammer János jegyzőt nevezte ki.

Vízcsöpptársaság Lapunk múlt számában közöltük, hogy Lengyel Laura fővárosi író nő a Vízcsöpptársaság felolvasó estélyére városunkba érkezik. Mint legújában értesülünk, Lengyel Laura most hirtelen megbetegedett s helyette Szabóné Nogáll Janka fog felolvasni a Vízcsöpptársaság április hó 2-án tartandó estélyén. A műsor egyébként változatlan marad.

Elhunyt 48-as. Már 16 éves korában harcolt hazájáért Ray Gyula 48-ban. Szent szabadságharcunk alatt honvédmester lett a mint ilyen, elvesztette jobb karját. A csonk honvéd a legutóbbi időkig Gyöngyös város rendőrbiztosa volt. Sziybaja azonban pihenésre kényszerítette s a múlt napokban pedig véget is vetett a dicső honvéd öreg életének. Temegetését, amelyen ősz bajtársai testületileg vettek részt, a gyöngyösi „Nemzeti Ünnepélyeket Rendező Egyesület” rendezte óriási közönség részvételével.

Csillaghullás. Huszár önkénteseinknek tegnap csillaghullásuk volt. A szokott félévi vizsga letétele után ugyanis valamennyi megkapta a második csillagot s azt felvarratva, ma már két csillaggal sétálhatnak büszkén, derék önkéntes — huszárkáplárjaink.

A Nemzeti Casinó közgyűlése. A miskolci Nemzeti Casinó ma d. e. 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Este a Casinó szokásos férfi társas-estélye lesz, melyen Bokros Károly szolgáltatja a vacsorát.

Tiszti felolvasó est. A „Korona” szálló kistermében csütörtökön este Gránice huszárfőhadnagy érdekes és tanulságos szakfelolvasást tartott. A felolvasásra nagy számban gyűlt egybe helyőrségünk tisztikara élén Konja altábornagygyal.

BORSOD-MISKOLCI HITELBANK R. T. MISKOLCON.

A jelzálogos hitel terén új üzletág bevezetése.

A hosszú lejáratu, tehát 25, 30, 35, 40, sőt 65 éves törlesztéses kölcsönöket is felvettük üzletünk körébe.

Ez alapon a magyar pénzügy két kiváló intézete, t. i. a „Magyar Jelzálog Hitelbank” és a „Magyar Agrár és Járadékbank” azon joggal ruházott fel bennünket, hogy Borsodmégye területén, vagy a szomszédos részeken a fenti intézetek nevében 25—65 év alatt visszafizethető törlesztéses jelzálogi kölcsönöket engedélyezhetünk.

Ezen üzletkötés előnyei a következők:

1. A jelzálogos birtok **valódi értéke** vétetik számításba, mert a **becslést mi eszközöljük** és ennek alapját nemcsak a törvényben gyökerező általános szabályzatok, hanem **az általunk jól ismert helyi viszonyok is képezik.**

2. A kölcsön engedélyezéséhez írásbeli, formászerű, felszerelt folyamodvány nem szükséges, hanem szóbeli jelentkezés is elegendő.

3. Különös kívánságok, módosítások nem a megszokott körülményes írásos módon, hanem szóbeli megbeszélés alapján **helyben s rövidesen nyernek** elintéztést.

4. A törlesztési részleteket nem a fővárosba küldi a fél, hanem **helyben a mi nyugtánkra fizeti és törlesztési könyvecskéjét nyomban visszakapja.**

A fenti jelzálog **mindazok részére nagyon ajánlatos**, akik az általunk bevezetett 15 éves kölcsönök törlesztésére **elég erővel nem bírnak**, vagy akik **drága kamatu kölcsöneiket olcsóbb kamatúvá akarják változtatni (conversio).** Utóbbi esetben a fél részére a bélyeg és illetékmentességet is megkérjük.

Ily hosszú tartamu kölcsönök legkisebb összege 2000 korona.

Írásos vagy szóbeli tudakozódásra felvilágosítással szolgál

Borsod-Miskolci Hitelbank.

Borsodvármegye területén az előzőleg ösmertetett 25—65 éves kölcsönöknek megkötésére a Borsod-Miskolci Hitelbank r.-társaságot Miskolcon jogosítottuk fel.

Budapest, 1904. május 24.

Magyar Agrár és Járadékbank.

Magyar Jelzálog Hitelbank.

Hirdetmény.

A diósgyőri volt urbéres telkes gazdaság tulajdonát képező 83 kat. hold kiterjedésű „Petákos” erdőrésznek cserkéreg termelésre való kihasználása a m. kir. földmivelségi miniszter urnak 8903. sz. leiratával engedélyezettvén, az ezen erdőrészen található cserkéreg eladására a nyilvános árverés Diósgyőr községhezához

1905. évi április hó 16-án délután 3 órára

kitűzetik, melyhez az érdeklődők azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a gazdaság esetleg zárt ajánlatokat is elfogad, ha azok f. év április hó 15-én d. u. 5 óráig Gramantik Pál gazd. jegyzőnél a községi pénztárhelyiségben benyújthatnak.

Az árverési feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Diósgyőr, 1905. március hó 22-én.

Deme József,
gazd. elnök.

Szöllő-eladás!

A csabai országot mentén, Vánza szőlőtelepe tözsomszedságában levő szép fekvésű, 5 éves, teljes termő, 2 1/2 holdas a legnemesebb fajú bor- és csemegefajokkal és gyümölcsfakkal beültetett szőlőtelepem tömören épült emeletes nyaralóval (áll 9 helyiségből) elköltözés miatt eladó.

Erdey Kálmán Széchenyi-utca 55. szám.
Ugyanott egy kötkerekű luxus olajos tengejű taliga is eladó.

Gyökerező szőlőajtványok és veszősök árjegyzéke:

| | |
|--|----------------|
| Furmint darabja | 5-től 10 krig. |
| Hárslevelű | 6 „ 12 „ |
| Muscat Lünei (monticolán) | 6 „ 12 „ |
| Vörös | 6 „ 14 „ |
| Kiváló Chassellas (monticolán) | 6 „ 12 „ |
| Chanellas Zsidóországi (mont) | 6 „ 12 „ |
| Halhólyag (mont) | 15 kr. |
| Chassellas Napoleon (mont) | 15 „ |
| Ezeréves Magyarország (mont) | 15 „ |
| Nagy burgundi (monticolán) | 12 „ |
| Két éves gyönyörű gyökerű, pótlásokhoz elkerülhetetlen Passatutti ojtvány Portálison | 12 1/2 „ |
| Riparia Portális gyökerező darabja | 2 „ |
| Murvez de Ruprestris gyökerező darabja | 5 „ |

Megrendelésekhez 20% előleg szükséges.

Csomagolás ojtványoknál 1000-ként 2 kor.

„ gyökerezőknél „ 1 „

ELEK-telep, Sajószentpéter

(Posta, távirat, telefon, vasút.)

NEUMANN M. B. BUDAPEST, IV. KER., MUZEUM-KÖURT I.

cs. és kir. udvari szállító

(alapított 1845-ben)

Miskolc városa, Borsod, Gömör, Zemplén és Heves t. közönségének becses tudomására hozza, miszerint

MISKOLCON, Széchenyi-utca 44.

férfi-, fiu- és gyermekruha fiók-üzletet nyit.

Az egész országban általánosan elismert szigorú elveim a kiszolgálásra nézve itt is változatlanul irányadóak lesznek, hogy az ország ezen részében is kiérdemljem a bizalmat és azt magamnak főtartsam.

Fiókok:

Arad, Belgrád, Debrecen, Fiume, Kassa,
Kolozsvár, Miskolc, Nagyvárád, Pozsony,
Pécs, Szófia, Temesvár, Zágráb.

Teljes tisztelettel

Neumann M. B.

cs. és kir. udvari szállító

Szőlővessző !!

A világhírű

DELAWARE

adja a legjobb bort!
Oltani, permetezni nem kell!

A filoxerának ellenáll!!

Leírást ingyen küldöm meg bárkinek.
Nagymennyiségű Delaware-vessző és
szőlőoltvány-eladás!!

Cím:

Szigyártó Nagy Mihály

Felső-Szegesd.

Lugavesszők 20 drb, két óriással csak 10 kor.

Jónak, a jobb
az ellensége.

Tízévtől a legjobb az eddig használtban levő
szappan, szód, por, stb. anyagoknál vékony és puha
habképződés miatt, a Schicht által előkészített

mosó kivonat,

Asszonydicséret'

védjeggyel,

a fehérnemű tisztítására.

Előnyök:

1. Az eddig szükséges volt mosni 10-t a felére csökkent.
2. Fehérít és meggyógyítja.
3. A szódá használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Mithogy tisztább, tehát fehérebb is varázsolja a fehérneműt.
5. Ugy a keseknek, mint a ruhának teljesen ártalmatlan, amiért az alatt jegyzett csúg kesecskéket vállal.
6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más mosószernél.

Népszerűsége miatt eddig minden háziasszony és
módonál egy egyszerű kísérlet után.

Mindenütt kapható.

Schicht - szappan

„szarvas“ vagy „kulcs“



Jeggyel

legjobb, legkiadósabb s ennél fogva legolcsóbb
szappan.

Minden háros alkatrésztől mentes.

Mindenütt kapható!

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk,
hogy minden darab szappan a „Schicht“
névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen
ellátva.

Schicht György, füssig

a legnagyobb gyár a maga nemében,
az európai szárazföldön.

Eladó pince!

A Nagy-Avason legszebb
fekvésű pince eladó!

Értekezni lehet Patzauer Soma
Deák-utcai üzletében.

Iszákosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérment sen
küldünk egy próbát a Cozaporból.
Kávé, tea, étel vagy szesz ital-
ban egyformán adható az ivó
tudta nélkül.

A Cozapor többlet ér, mint
a világ minden szoboszáda a
tartózkodásról, mert csoda-
hatása elleneszenes-é teszi az
iszákosnak a szesz italát. A
Coza oly csendesen és bizto-
san hat, hogy azt feleség,
testvér vagy gyermek egy-
aránt, az ivónak tudta nélkül
adhatja és az illető még csak
nem is sejtí, mi okozta ja-
vulását.

Coza a családok ezreit bő-
kítette ki ismét, -ok, sok ezer
férfit a szegény és becselen-
ségtől megmentett, kik később józan polgárok és
ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal em-
bert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok
embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa,
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot
díj és költségmentesen küld, hogy így bíz ki is
meggyőződhessen biztos hatásáról. Kérésükön,
hogy az egész gre teljesen ártalmatlan.

Képviselet, ki szerűnket raktáron tartja és
ki bárkinek díjmentesen egy könyvet ad, Balog
József gyógyszerész.

Minden kérdést, próbát s könyvet illetőleg Miskolc-
kon kívül lakók egyenesen Londonba intézzék.

INGYEN PROBA 118. szám.

Vagy ki ezen szelvényt és
küldje meg ma az intézetnek.
(Levelek 25 fr. l., lev.-lapok
10 fillerre bérmentesítendőik.)

COZA INSTITUTE

Dep. 118., 62, Chancery
Lane, London, Anglia.

A természet kedvelőinek!

Tarcali telepünk a kereskedelmi, kerti és dísz-
növények jól gondozott és gazdag gyűjteménye.

— Erfurli és egyéb magvaink —

a legfincsabbak, a mellett meglepően olcsók és
minden 5 koronát meghaladó rendelés portómentes.

— Legnemesebb rózsafajok —

szinpompázó változatban Köztük több újdonság is.
PELAGÓNIÁK legbecesebb fajai. SZAMÓCÁK.

Magastörzsű kőszméte- és ribizke-fák.

Több millió fajtisza, dús gyökerű
gyümölcs- és díszfa-csemeté.

— Minden talajban diszlo teii evelő virágfajok.

Szőlőkerítéshez legalmasabb jutfonál és
egyéb kertészeti különlegességek.

— Kertek díszítése, átalakítása és épít-
ése a legmodernebb ismer alkalmazásával.
Levélbéli megrendelésre a legpontosabban
szolgáljuk ki vevőinket.

Eötvös Lajos és Társai keresked.

Tarcal (Zemplénmegye).

A legszebb alaku és legnagyobb súlyu
takarmányrépáért és konyhakerti
terményért 50, 20 és 10 korona juta-
lom aranyban.

NÉVJEGYEK

izléses kiállításban
és jutányos áron

SZELÉNYI ÉS TÁRSA

könyvnyomdájában, Miskolc, Széchenyi-u.

rendelhetők meg.

Szenzációs olesóság!

Férfi ruhakelme

béleletlen női costumökre alkalmas, 140 cm. széles,
1 frt 40 kr.-ért kapható

ÁRVAI SOMA speciális női ruhakelme-
üzletében

MISKOLCZ, Széchenyi-utca 50. sz.

BENZINMOTOROK, GŐZCSÉPLŐ-KÉSZLETEK ARATÓGÉPEK és egyéb MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK

VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNél BUDAPEST, V., Váci-körnt 32-ik szám.

Arjegyzeket és költségvetést kívánatra ingyen es bérmentve küldünk.

Képviselet: ENDREI F. MISKOLCZ.

ÁLLAMVASUTAK A KÖNYVNYOMDÁJA MISKOLCZON